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COMMISSIONE CONSILIARE

II1\ - ECONOMICO, FINANZIARIA, LAVORO, FORMAZIONE
PROFESSIONALE

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 24 FEBBRAIO 2012

Il giorno 24 del mese di febbraio dell'anno 2012 alle ore 17.00, in seduta di prima convocazione, e
alle ore 18.00, in seduta di seconda convocazione, si è riunita, presso la Sala Gruppi 1 del Comune
di Pavia, la Commissione consiliare II - Economico, finanziaria, lavoro, formazione professionale,
per la trattazione del seguente ordine del giorno:

1- PROPOSTA DI DELIBERA "BILANCIO ANNUALE DI PREVISIONE PER
L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2012, RELAZIONE PREVISIONALE E
PROGRAMMATICA E BILANCIO PLURIENNALE 2012/2014".

Sono presenti i consiglieri:

FERRETTI PIETRO (7)
MAGGI SERGIO (5)
VIGNA VINCENZO (1)
PELLEGRINO SERGIO (7)
BAZZANI FAUSTO in sostituzione di GRIGNANI ANTONIO (5)
SACCHI ANTONIO (4)

Sono assenti i consiglieri:

ADENTI FRANCESCO (2)
BOBBIO PALLA VICINI PAOLO (2)
MARTIN I FRANCO (1)
PEZZA MATTEO (5)

E' inoltre presente l'Assessore MASSIMO VALDATI.

Partecipano alla seduta la dott.ssa DIANI Daniela, dirigente del Settore Programmazione e servizi
finanziari e la dott,ssa MAMOLI Marzia, funzionario del servizio Programmazione, con funzioni di
Segretario verbalizzante.



Il Presidente FERRETTI, dopo aver preso atto che il Consigliere Bazzani Fausto è delegato alla
sostituzione del Consigliere Grignani Antonio, verifica la validità della seduta per la presenza del
numero legale e dichiara aperta la riunione, dando la parola all' Assessore Valdati.

L'Assessore VALDATI richiama brevemente quanto già illustrato nelle sedute precedenti
relativamente ai contenuti del Bilancio di previsione.

La dott.ssa DIANI illustra la delibera ad oggetto "EMENDAMENTI PRESENTATI ALLO
SCHEMA DI BILANCIO DI PREVISIONE 2012 APPROVATO CON ATTO DELLA GIUNTA
COMUNALE N. 20 DEL 24 GENNAIO 2012 - ADEMPIMENTI EX ART. 14 REGOLAMENTO
COMUNALE DI CONTABILITA''', notificata ai Consiglierei nel corso della Commissione del 21
febbraio u.s ..
Ricorda che sono pervenuti 12 emendamenti. Dieci di questi sono stati dichiarati dal Dirigente dei
Servizi Finanziari e dal Collegio dei Revisori tecnicamente ammissibili. Due presentavano alcune
irregolarità, comunicate ai Consiglieri che avevano presentato l'emendamento, affinché potessero
procedere alla rettifica.
Tali emendamenti riguardavano:

Una proposta di la riduzione del prelievo fiscale mediante la riduzione dell'aliquota imu
sull'abitazione principale (prima casa) allo 0,49 %, la progressività dell'imposizione imu
relativa alle cosiddette seconde case e una rimodulazione delle aliquote per fasce di reddito
della addizionale comunale IRPEF con conseguente riduzione delle spese.
Tale emendamento è stato dichiarato tecnicamente non ammissibile in quanto non coerente
con l'impianto normativo che prevede aliquote da applicarsi con criteri proporzionali e non
progressivi per violazione dell'art. 13 del D.L. 201/2011.
L'emendamento non è stato rettificato in quanto simile ad un secondo emendamento
presentato dai Consiglieri Castagna e Sacchi sempre relativo alla rimodulazione delle
aliquote d'imposta IMU e dell' addizionale comunale IRPEF, dichiarato tecnicamente
ammissibile, in quanto non chiedeva la progressività delle aliquote IMU relativamente alle
seconde case.

Una proposta di modifica del Piano delle Opere pubblica che prevedeva di stornare un
investimento ritenuto non necessario (completamento servizi Quartiere Pelizza) a favore di
investimenti per strade. Tale emendamento è stato rettificato dal Consigliere Depaoli
prevedendo il solo storno dell'investimento per completamento dei servizi quartiere Pelizza
e pertanto è stato dichiarato tecnicamente ammissibile, previa variazione del Piano delle
opere pubbliche.

I restanti emendamenti riguardano in un caso una proposta di incremento delle risorse da
destinare all' assistenza scolastica, al trasporto, alla refezione ed agli altri servizi scolastici,
riducendo altre spese correnti e nei restanti nove casi modifiche al testo della Relazione
Previsionale e Progrmmnatica. Tali emendmnenti risultavano tutti tecnicamente corretti e quindi
ammissibili.

Il Consigliere SACCHI ritiene che la valutazione fatta dalla Dott.ssa Diani relativamente all 'unico
emendamento dichiarato non ammissibile sia corretta ed ineccepibile dal punto di vista tecnico-
contabile, ma ritiene che politicamente sarebbe stato opportuno che anche a livello governativo
tenessero conto, come prevedeva l'emendamento presentato dal proprio gruppo consigliare, che per
il principio di equità, chi possiede più abitazioni debba pagare di più. Un principio di progressività
di aliquota in base al numero di seconde case possedute sarebbe stato eticamente e politicamente
auspicabile.

Il Consigliere MAGGI chiede che impatto avrà la reVISIOne delle rendite catastali che
probabilmente entrerà in vigore dal 2013.
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L'Assessore VALDA TI risponde che solo dopo aver visto ed analizzato la norma sarà possibile fare
una valutazione dell'impatto sulla cittadinanza. L'incremento delle rendite catastali, tuttavia,
probabilmente riguarderà in egual misura tutti gli immobili. La rendita sarà calcolata in base ai mq
dell'abitazione e non più non in base al numero dei vani.

La dott.ssa DIANI ricorda poi che è ancora fermo il passaggio di competenze dal Catasto al
Comune. Sarà interessante capire quale sarà il ruolo del Comune dopo la riforma del Catasto.

Il Presidente FERRETTI, preso atto che nessun altro membro della commISSiOne chiede di
intervenire, chiede che si proceda alle dichiarazioni di voto.

Il Consigliere PELLEGRINO considera positivamente il bilancio 2012 e nota, dal numero e dalla
qualità degli emendamenti presentati, che vi è un senso di responsabilità condivisa tra le varie forze
politiche molto importante in un contesto di particolare difficoltà economica per gli Enti Locali.

I Consiglieri MAGGI, SACCHI e VIGNA dichiarano di non partecipare alla votazione del bilancio
2012 in commissione, riservandosi di approfondire la discussione in Consiglio Comunale.

A questo punto il Presidente FERRETTI dichiara aperta la votazione sulla proposta di deliberazione
iscritta al primo punto all'ordine del giorno e recante in oggetto "BILANCIO ANNUALE DI
PREVISIONE PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2012, RELAZIONE PREVISIONALE E
PROGRAMMATICA E BILANCIO PLURIENNALE 2012/2014".

Il Presidente FERRETTI comunica il risultato della votazione:

Non partecipano alla votazione:

MAGGI (5)
SACCHI (4)
VIGNA (1)

Favorevoli:

FERRETTI (7)
PELLEGRINO (7)
BAZZANI in sostituzione di GRIGNANI (5)

Pertanto il Presidente FERRETTI dichiara approvata la proposta di delibera di cui al primo
punto all'ordine del giorno con 19 voti favorevoli.

Il Presidente FERRETTI dichiara chiusa la seduta alle ore 18.50.
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